

Гагиева Гульсаба Феган кызы

старший преподаватель кафедры экономики
Гянджинский государственный университет, Азербайджан, Гянджа
Gazieva Gulsaba Fegan, Senior Lecturer, Department of Economics
Ganja State University, Azerbaijan, Ganja

Гулиева Вафа Низами кызы

старший преподаватель кафедры экономики
Гянджинский государственный университет, Азербайджан, Гянджа
Gulieva Vafa Nizami, Senior Lecturer, Department of Economics
Ganja State University, Azerbaijan, Ganja

Аллахвердиева Зияфет Джамиль кызы

старший преподаватель кафедры экономики
Гянджинский государственный университет, Азербайджан, Гянджа
Allahverdiyeva Ziyafet, Senior Lecturer, Department of Economics
Ganja State University, Azerbaijan, Ganja

**РОЛЬ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА
В ОБЕСПЕЧЕНИИ ФИНАНСОВОЙ ПРОЗРАЧНОСТИ ЭКОНОМИКИ
(НА ПРИМЕРЕ ЭКОНОМИКИ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ)
THE ROLE OF ACCOUNTING IN ENSURING FINANCIAL TRANSPARENCY
OF THE ECONOMY (ON THE EXAMPLE OF THE ECONOMY
OF THE REPUBLIC OF AZERBAIJAN)**

Аннотация: Современный бизнес сталкивается с растущей необходимостью повышения уровня финансовой прозрачности. Это обусловлено как требованиями законодательства, так и ожиданиями инвесторов, партнеров и общества. В данном контексте бухгалтерский учет играет ключевую роль, являясь инструментом, обеспечивающим точность, достоверность и доступность информации о финансовом состоянии компании.

Abstract: Modern business faces the growing need to increase the level of financial transparency. This is due to both the requirements of the legislation and the expectations of investors, partners and society. In this context, accounting plays a key role, being an instrument that ensures the accuracy, reliability and availability of information about the company's financial condition.

Ключевые слова: финансовая прозрачность, бухгалтерский учет, финансовая отчетность, финансовая информация.

Keywords: financial transparency, accounting, financial reporting, financial information.

Надо отметить, что основными задачами бухгалтерского учета является сбор, регистрация, обработка, обобщение информации о финансово- хозяйственной деятельности и составление финансовой отчетности и баланса, который отражает состояние активов и пассивов (источники финансирования) предприятия на определенную дату. Финансовая прозрачность подразумевает доступность и понятность информации о деятельности компании для заинтересованных сторон. Она предполагает представление данных, которые позволяют объективно оценить финансовую устойчивость, рентабельность и риски бизнеса. Прозрачность становится важным фактором доверия со стороны инвесторов, кредиторов и других участников рынка [1]. Функции бухгалтерского учета в обеспечении прозрачности имеет огромную роль. Систематизация и достоверность данных. Бухгалтерский учет обеспечивает структурирование финансовой информации в соответствии с установленными стандартами (например, МСФО или РСБУ). Это позволяет избежать манипуляций с отчетными данными и создает базу для объективной оценки результатов деятельности компании. 2. Подготовка финансовой отчетности.



Финансовая отчетность является основным источником информации для заинтересованных сторон. Ее корректность и полнота зависят от качества учета. В частности, точное отражение доходов, расходов, активов и обязательств способствует снижению информационной асимметрии между компанией и внешними пользователями.

Бухгалтерский учет является основой для проведения внутреннего и внешнего аудита. Эти процессы помогают выявить и устранить ошибки, повысить качество отчетности и убедить заинтересованные стороны в надежности предоставляемой информации. Бухгалтерский учет позволяет компаниям контролировать свои доходы, расходы, активы и обязательства, предотвращая финансовые ошибки и мошенничество.

Компании обязаны следовать налоговым и бухгалтерским нормам. Соблюдение требований законодательства подтверждает легитимность их деятельности и формирует положительный имидж на рынке. Влияние бухгалтерского учета на заинтересованные стороны. Инвесторы и акционеры используют финансовую отчетность для принятия решений о вложениях. Прозрачность учетных данных снижает риски и повышает доверие к компании.

Кредиторы оценивают платежеспособность бизнеса, опираясь на данные бухгалтерской отчетности, что напрямую влияет на условия предоставления заемных средств.

Государственные органы используют бухгалтерские данные для контроля уплаты налогов и соблюдения нормативных требований. Общество и экосистемные партнеры видят в прозрачной отчетности проявление корпоративной социальной ответственности. Некоторые компании намеренно искажают данные с целью улучшения показателей, что подрывает доверие к их финансовой информации. Решением является внедрение стандартов учета и усиление контроля за их соблюдением.

Компании, работающие на международных рынках, вынуждены переходить на МСФО, что требует значительных затрат на обучение персонала и модернизацию учетных систем. Одной из основных функций бухгалтерского учета является подготовка финансовой отчетности, которая соответствует требованиям стандартов, таких как Международные стандарты финансовой отчетности (МСФО) [2]. Это обеспечивает сопоставимость данных между компаниями и повышает их доверие со стороны заинтересованных сторон

Использование цифровых технологий, таких как ERP-системы и блокчейн, позволит минимизировать ошибки и повысить оперативность учета. Автоматизация бухгалтерского учета улучшает прозрачность, но одновременно повышает риски утечки данных и кибератак, что требует усиления мер безопасности. Внедрение автоматизированных учетных систем снижает риск ошибок в отчетности на 3

0–40%. Прозрачная отчетность помогает устранить информационный дисбаланс между компанией и внешними пользователями. Это снижает неопределенность и стимулирует инвесторов вкладывать средства в компании с высоким уровнем прозрачности

Для повышения прозрачности бизнеса важно:

Развивать и внедрять передовые учетные технологии, включая использование искусственного интеллекта и блокчейна для предотвращения ошибок и манипуляций. Продолжать гармонизацию национальных стандартов учета с международными требованиями.

Повышать уровень профессиональной подготовки бухгалтеров, акцентируя внимание на этике и ответственности. Согласно исследованиям Азиатского банка развития (ADB, 2023), 40% малых предприятий в Азербайджане сталкиваются с трудностями получения кредитов из-за отсутствия прозрачного бухгалтерского учета [3]. Автоматизация учетных процессов и переход на единые стандарты учета могут увеличить доступ МСБ к финансовым ресурсам

Современная экономика Азербайджана, базирующаяся на добывающей промышленности, транспорте, торговле и сельском хозяйстве, нуждается в прозрачности финансовой информации для укрепления доверия к национальному бизнесу на международной арене. В условиях интеграции в мировую экономику роль бухгалтерского учета в обеспечении финансовой прозрачности становится ключевой. Для экономики Азербайджана финансовая прозрачность имеет особое значение в силу следующих факторов:



1. Привлечение иностранных инвестиций, особенно в нефтегазовый сектор (например, проекты, связанные с SOCAR).

2. Развитие малого и среднего бизнеса в сфере услуг и сельского хозяйства, где доступ к кредитам и инвестициям требует достоверной финансовой отчетности.

3. Ускорение перехода на международные стандарты финансовой отчетности (МСФО), обязательного для крупных предприятий страны. Можно увидеть на примерах влияния бухгалтерского учета на прозрачность.

SOCAR (Государственная нефтяная компания Азербайджанской Республики) SOCAR, крупнейшая государственная компания, публикует свои финансовые отчеты в соответствии с МСФО. Это способствует привлечению инвестиций в проекты, такие как строительство TANAP (Трансанатолийского газопровода) и модернизация нефтеперерабатывающих заводов. Например, в 2022 году чистая прибыль компании составила около \$1,6 млрд, что отражено в открытых отчетах и стало основой для оценки долгосрочных перспектив развития.

Согласно статистике Государственного комитета по статистике Азербайджана, более 60% предпринимателей сталкиваются с трудностями при получении кредитов из-за недостаточно прозрачного учета. Например, фермерские хозяйства в регионах часто не ведут подробную отчетность. В результате, они не могут доказать свою кредитоспособность банкам, что тормозит развитие агропромышленного сектора. Банковская система Азербайджана демонстрирует пример внедрения строгих стандартов отчетности. Так, Международный банк Азербайджана (МБА) после реструктуризации долгов в 2017 году начал активно публиковать прозрачную финансовую информацию. В результате, к 2023 году кредитный рейтинг банка улучшился до ВВ+ (Fitch Ratings), что стало индикатором восстановления доверия. Рассмотрим упрощенный пример. Предприятие занимается производством и экспортом сельскохозяйственной продукции.

Доход предприятия за год: 1 200 000 манатов Расходы: Производственные затраты: 600 000 манатов. Заработная плата сотрудников: 200 000 манатов Прочие административные расходы: 100 000 манатов. Сравним два случая:

1. Слабая финансовая прозрачность:

Предприятие не ведет точный учет расходов и предоставляет неточные данные банкам. Как результат, кредит в 500 000 манатов для расширения экспорта не одобрен.

2. Высокая финансовая прозрачность:

Предприятие внедрило систему бухгалтерского учета, предоставив отчет о чистой прибыли:

Чистая прибыль = 1 200 000 – (600 000 + 200 000 + 100 000) = 300 000 манатов.

Прозрачная отчетность позволяет предприятию обосновать кредитоспособность и получить заем под ставку 6% годовых. С помощью кредита увеличивается производительность, что приводит к росту доходов на 20% в следующем году.

В 2023 году объем прямых иностранных инвестиций в Азербайджан составил \$8,5 млрд, большая часть из которых направлена в нефтегазовый сектор. Однако для диверсификации экономики необходимо развитие других отраслей, таких как туризм, технологии и сельское хозяйство.

Согласно отчету Всемирного банка, повышение финансовой прозрачности компаний в среднем увеличивает объем инвестиций на 15–20%. Если предприятия Азербайджана будут соответствовать международным стандартам учета, то ежегодный приток инвестиций может вырасти на \$1–1,5 млрд, что обеспечит дополнительный рост ВВП на 2–3%.

Бухгалтерский учет является не только инструментом внутреннего управления, но и важным фактором финансовой прозрачности. Для экономики Азербайджана, стремящейся к интеграции в мировую экономику, прозрачность отчетности становится основой для привлечения инвестиций, повышения конкурентоспособности и устойчивого развития. Внедрение передовых стандартов учета, автоматизация процессов и развитие кадрового потенциала позволят усилить доверие к азербайджанским компаниям на международной арене и стимулировать их экономический рост.



Бухгалтерский учет играет ключевую роль в обеспечении финансовой прозрачности, способствуя привлечению инвестиций, развитию бизнеса и укреплению экономики. На примере крупных компаний, таких как SOCAR, и малого бизнеса видно, что внедрение стандартов учета способствует улучшению финансовой устойчивости и повышению конкурентоспособности. Для достижения этих целей важно развивать профессиональную подготовку бухгалтеров, внедрять цифровизацию учета и укреплять законодательную базу [4]. Такие меры позволят Азербайджану стать примером финансовой прозрачности в регионе и ускорить экономическое развитие.

Список литературы:

1. Лев Б. Новый бухгалтерский справочник для новой экономики. Нью-Йорк: Школа бизнеса, 2000. 27 с.
2. Палий В.Ф. Международные стандарты финансовой отчетности. М., 2003. 456 с.
3. Нормативная база бухгалтерского учета: Сб. офиц. док. / Предисл. и сост. А.С. Бакаева. М., 2003. 400 с.
4. Редченко К. Революция в учете [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.cfin.ru/ias/rev_in_acc.shtml.

